

આરં મમેતિ મન્ત્રોડયં, મોરસ્ય જગદાન્દ્યકુત
અવમેવ ઇ નમ્યુર્વઃ, પ્રતિમન્ત્રોડયિ મોરજિત

લોકાર્થ: "હું" અને "મારું" આ મોરરાજનો મંત્ર છે.
આ મંત્ર જગતને અંદ તર છે. નકારપૂર્વક આ જ
"હું નહીં", "મારું નહીં" એ પ્રમાણે પ્રતિસ્પર્ધા (વિરોધ)
મંત્ર પણ છે. તે મંત્ર મોરને જિતનારા છે. [કારણ તે
દર્શરાજનો મંત્ર છે.]

ભાવાર્થ: પૂર્ણિત્રા મગ્નલાકા પ્રાપ્ત હાથ છે; મગ્નલા સ્થિરતાકી
પ્રાપ્ત હાથ છે, સ્થિરતા મોર ત્યાગકી પ્રાપ્ત હાથ છે.
મોરવાસમાં મન સ્થિર થઈ શકતું નહીં. આત્મ-સ્થિરતા માર્ગો
માર્ગ ગુપ્તિ છે. આત્માના ગુણો એ આત્માનું ઘન છે.
ગુણરૂપી ઘન - પરસંચોગ અને પર સ્વભાવ સાથે ન મોડાય
તેની કાજલ રાખવી એ ગુપ્તિ છે. મન એ આશ્રય નું ઘર છે.
મમતાના રસકી બંધાયેલું મન સમતાના ઘરમાં પ્રવેશ શકતું નહીં.
અમાદ અનંત કાજલ બધ પુદ્ગલમાં (પર દ્રવ્યમાં) આસક્ત
થયેલા છે અને મોરાર્થન બનેલા બધ પુદ્ગલના ભોગમાં
આનંદ પામે છે.

આખા જગતને આંધળુ કરનાર મોરરાજ છે. મોરનો
ઉદય એ પ્રકારનો હોય છે.

- (૧) દર્શન મોરનીય નો ઉદય અને
- (૨) ચારિત્ર મોરનીય નો ઉદય.

શ્રીકા : દર્શન મોર નો ઉદય કોટલો શું ?

સમાધાન : વિનેશ્વર ભગવંતોને નો કહ્યું (ભાષ્ય) છે તે સંપૂર્ણ સ્વભાવ છે એવી અડગ શ્રદ્ધા તે સમ્યક્દર્શન. આ ગુણ ઉપર જે આવશ્યક તરે (શંકે) તે દર્શન મોરનો ઉદય તરવાય છે.

શ્રીકા : ચારિત્ર મોરનો ઉદય કોટલો શું ?

સમાધાન : આત્માની પોતાના શુદ્ધ સ્વરૂપમાં જે સમજાના છે તેને રોકનારો મોરનો ઉદય તે ચારિત્ર મોરનો ઉદય તરવાય છે.

મોરને ભલવા માટની પ્રતિમંત્ર છે " ના હૈ, ના મમ " અર્થાત્ " હું નહી અને મારું નહી ". નમસ્કાર મહામંત્ર મોરને ભલવાનો મંત્ર છે. નમ્સો - મારું કોઈ જ નહી. પર એ પર જ હો તેમાં મારું કોઈ નહી. આ મંત્ર દ્વારા આત્માઓ, આત્મામાં, આત્માની સ્થાપના કરવાની છે. જે આપણો સંસારમાં બંધાવ્યા માટે બનવું છે તે પરમાત્મા તરીકે પણ આપણા માટે નહીં બને. જ્ઞાનનું નાથપણું ઘોડી દબાવે તે પરમાત્મા આપણા માટે દેશે અને પછી બધું જ જવાબદારી પરમાત્માની છે. અને

મોર ના બે મોર છે. અપ્રશસ્ત મોર (૨) પ્રશસ્ત મોર.

અપ્રશસ્ત મોર : પર દુષ્ટતામાં ભવ ને ધીનો મોર નો અપ્રશસ્ત મોર છે. કોઈપણ પર પદાર્થમાં રાગ-દ્વેષ ધ્યા તો તેનો સંયોગ-વિયોગ તરવામાં, તેનું સંરક્ષણ કે વિનાશ તરવામાં આ ભવ વિંસા-બૃહ-ચારી આદિ અગારે પાપસ્થાનકો સંવેદી. આ ઉપરાંત ખોટા દીવ, ખોટા ગુરુ અને ખોટા

દર્મ પ્રત્યે દેવો રાગ તે પણ ખોટી રસ્તી ચઢાવનાર છે. ઘણાં પાપ ત્રાવનાર છે. ભવભ્રમણ વધારનાર છે માટે તે પણ અપ્રશસ્ત માટે છે.

પ્રશસ્ત માટે : સમ્યક્દર્શન, સમ્યક્જ્ઞાન, સમ્યક્ચારિત્ર, સમ્યક્તપ વગેરે ગુણો પ્રગટ થવામાં કારણભૂત રાધા સુદેવ-સુગૃહ અને સુદર્મ પ્રત્યેનો માટેકીય સંધાન. દર્મના ઉપમરક નવા પ્રત્યે દેવો રાગ તે પ્રશસ્ત માટે કરવાય છે.

આત્મા સ્વમાવી વીતરાગ છે, માટે રાગ ત્રવાજ નહીં, પણ અપ્રશસ્તનો રાગ - સંસારના પાત્રા ઉપરનો રાગ ધૂરનો નહીં નો દેવ-ગુરુ, અને દર્મનું આલંબન લઈને યોગ પર રાગ ત્રવાનો છે. પરંતુ ભગવામાં સામર્થ્ય છે તેણે આ રાગ ^{પણ} ત્રવાનો નહીં.

પત્ની-પરિવાર પ્રત્યેનો રાગ ખૂબ દાનો ન ઉઠાવેનો પરમાત્મા પર લાગ્યા. આમ અપ્રશસ્તમાંથી પ્રશસ્તમાં જવાનું છે અને લોકલ પ્રશસ્તને પણ ઠાંડવાનું છે કેમ કે તે 'વીતરાગતા'ને પ્રગટ થવામાં બાધત-બને છે.

ગૌતમસ્વામીને પ્રભુ મહાવૃત્ર પ્રત્યે પ્રશસ્ત રાગ હતો. પ્રભુના નિર્વાહ પક્ષે ખ્યાલ આવ્યો કે પ્રભુનો વીતરાગ હતો. મને તનેના પર રાગ હતો. માટે પણ વીતરાગ બનવાનું છે. પ્રશસ્ત ભાવ ધૂર ગયો અને શુદ્ધ સ્વમાવ પ્રગટ થતાં જ ક્રેવજ્ઞાન પ્રગટ થઈ ગયું.

ટૂંકમાં અપ્રશસ્ત અને પ્રશસ્ત બંનેમાં દેતાં મોરનો ત્યાગ તરફ લોકો મોર ત્યાગ કરવાય છે. આવી જ ક્ષેત્ર રાખવી. બેમાંથી સિદ્ધિ પ્રાપ્તિ મોર ત્યાગ નો માટે દેતાં નહીં.

શીકા: રાગ - કોઈની ટૂંકી વ્યાખ્યા શું છે ?

સમાધાન: શરીર, પરવાર તે પરદુષ્ટનો સંગ કરાવે તે રાગ. આત્માના ગુણ - વેગવહી દૂર કરાવે તે ક્રોધ તરવાય છે.

સ્વાર: 'હું + વંત + હું' અને 'મારું + વંત + હું' આ બંને બંધને (બગતને) સંદેશ છે.

ક્રોધ ગયા ભવનું શરીર મૂત્રને (કાર્મણી - તબક્કા શરીર સિવાય) અર્થ આપ્યા ને ન રીતે અર્થોથી તેવું લઈને જવાના નહીં. તીર્થંતરનો આત્મા દેવલોકમાંથી રચાઈને માતાની પુષ્ટિમાં આવી ત્યારે તેણે જ્ઞાન (મતિ, ધ્વજ અને અર્થ) લઈને આવે છે. દેવલોકનું એક પણ રત્ન લઈને આવી શકતા નહીં. આ શરીર ન મૂત્રને પરત્વમાં જવાનું છે તે શરીર ઉપર ચકાવેલા દાગીના, વસ્ત્રો વગેરે લઈ જવાનો પ્રયત્ન ન નહીં. ટૂંકમાં આત્માના ગુણો સિવાય આત્માનું તેવું જ નહીં. નહીં મહોપદ્યાય પૂવ્ય રસાવરણ આપણને મોરને જતવાનો મંત્ર આપે છે.

'હું + વંત નહીં' અને 'મારું + વંત નહીં.'

શુદ્ધાત્મદૃવ્યમેવાહં, શુદ્ધજ્ઞાનં ગુણો મમ
 નાન્યોઽહં ન મમાન્યૌ, ચેત્યદો મોહસ્ત્રામુલ્લહામ્

શ્લોકાર્થ: શુદ્ધ આત્મદૃવ્ય એજ હું છું અને શુદ્ધ જ્ઞાન
 (કેવલજ્ઞાન) એજ મારી ગુણ છે. હું એનાથી જુદો નહી
 અને મારું કોઈ નહી. આ ભાવના (તત્ત્વાચારણ) મોહની
 જાળને ભેદનારું તીક્ષ્ણ શસ્ત્ર છે.

ભાવાર્થ:

શુદ્ધાત્મદૃવ્યમેવાહં = શુદ્ધ + આત્મદૃવ્યમ્ + વ્યવ + અહં
 હું શુદ્ધ આત્મદૃવ્ય જ છું. શુદ્ધ અટલ અત્યંત નિર્મળ,
 પુદ્ગલના સંબંધથી રહિત, એકલો મારો આત્મા એજ
 હું છું. જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્ર, વીર્ય, અભ્યાસાદિ સુખ વગેરે
 અનંત ગુણ-પ્રયતિવાળી હું છું. સ્વાભાવિક અનંત ગુણો
 અને સ્વાભાવિક અનંત પ્રયતિ એજ મારું સ્વરૂપ છે,
 પુદ્ગલોની સ્થલ જોડાવું એ મારું સ્વરૂપ નહી.
 શુદ્ધ નિઃસ્વરૂપતાની દૃષ્ટિએ હું મારી સ્વાભાવદશામાં જ
 પરિણામ પામનારો પદાર્થ છું. વિભાવદશા કાલાન્તરે ગ્વાવાળી
 છે. તે દશા મારી ખોતાની નહી મોહના ઉદયથી આવેલી છે.
 હું મારા શુદ્ધ સ્વરૂપનો જ જાણી અને શુદ્ધ સ્વરૂપનો જ
ભોક્તા છું. હું જરા પણ મલીન નહી, પરદૃવ્યોથી મિશ્ર
નહી, પરદૃવ્યો તે મારાં નહી. મોહના ઉદયથી મલીનતા
 આવેલી છે.

જાન્યાકરં = જ + જાન્યા + અરં અર્થાત્

શુદ્ધ આત્મ દેવ્ય સિવાય કું + વં નહીં.

જ મમાન્યો = જ + મમ + અન્યો અર્થાત્

ગુણો સિવાય + વં મારું નહીં.

જ્ઞાન ગુણ એ જ મારો ગુણ છે. બીજું કંઈ પણ મારું નહીં.

તો જ્ઞાન ગુણ કયો છે? નિર્મળ છે તે ગુણને કાંઈ મલિન તરીકે જાણવું નહીં. સદાકાળ નિર્મળ રહે તેવો મારો ગુણ છે.

જ્ઞાનવરુણીય આદિ કર્મો બધાની સામે છે. તેમણે જા જ્ઞાનગુણ વ્યવહારકે ઠંકાય છે (આવૃત્ત થાય છે.). એક સમયમાત્રમાં તેણે કાળના, તેણે લોકની અંદર રહેલા સર્વ દેવ્યો અને સર્વ પર્યાયો, તથા ઉત્પાદ-વ્યય-અને દ્યોવ્ય આદિ અનંત અનંત દમોવાળો મારો જ્ઞાનગુણ છે.

સોનાની બંગડી જે કાદવમાં પડી જાય તો આપણે કાદવમાંથી કાઢી લખાવેલી. કાદવ સોનામાં ગયો નહીં. કાદવ કાઢ્યો એટલે બંગડી હતી તેવો ચોખ્ખો દેવ ગર્વ. એ જ રીતે આત્મા શુદ્ધ છે પણ વર્તમાનમાં કર્મના કાદવથી લેપાયેલા છે.

આ પ્રમાણે સ્વ સ્વરૂપમાં જ મારાગુણની બુદ્ધિ અને પર પદાર્થોમાં પરગુણની બુદ્ધિ છે તે જ મારનો નાશ કરનારું

નીકરણ શીક્ષા છે. મારાસ્ત્રામુલ્લભણમ્ = મારાસ્ત્રામ્ + ઉલ્લભણમ્ (નીકરણ)

અનાદિકાળથી વળગેલી એવી જ પરમાવદશા છે, તેના ઉલ્લેખ મારે જ મરાપુરુષોનો સતત પ્રયત્ન હોય છે. આ બધું પણ આ જ પ્રયત્ન કરવા નીચા છે. કાંઈપણ પુદ્ગલ દેવ્ય કે અન્ય બધું દેવ્ય ચોલાનું છે જ નહીં, કિયું નહીં અને ધરી પણ નહીં, મારે તેવા પર પદાર્થો પ્રત્યે માર કરવા એ જ સંસાર પરિભ્રમણનું બીજું છે.

શ્રીકા: મોર-વ્યાગ) અષ્ટકમાં બંધન દ્વારા આપણે શું બંધિ લેવો જોઈએ ?

સમાધાન: આપણને દુષ્ટિ દ્વારા તરફ લેવું જોઈએ. આપણે દુષ્ટિ પરથી તરફથી. જો દ્વારા તરફ દુષ્ટિ લેવું નો બંધન જ આત્મા અંકેસરખા લાગી.

સમ્યક્દષ્ટિ આત્માનો મિત્ર પૂછી કે તારું નામ શું ?

તમને એ પોતાનું નામ કરે પણ અંદરથી સમજાવે આત્માનું નામ ન લેવું. આ તો આત્મા ઉપર લાગેલા કર્મના કારણે શરીરને આપણવા માટેનું નામ છે.

હું તેવું જાણું તું તો તો વિચાર આપવા જોઈએ કે હું સિદ્ધ પરમાત્માની જાણું તો આપણું. કારણકે જાણું એ સિદ્ધનું Row Material છે.

શ્રીકા: નમ કરી શકે છે શુદ્ધ જ્ઞાન એ આત્માનો ગુણ છે. આપણી આ ભાવમાં ^{જ્ઞાનમાર} કર્મ ગ્રંથ / વલ્વાદ્સૂત્ર લખવા નો ને સ્વલો આવશે ?

સમાધાન: જા. ને સાથે જા આપે પણ વલ્વાદ્સૂત્ર કે જ્ઞાનસાર, કર્મગ્રંથ લખાવાઈ જે જ્ઞાનનો સ્વરૂપરમ ક્રમ ને જરૂર સ્વલો આવશે.

શ્રીકા: તો આપણે શું પ્રયત્ન કરવો જોઈએ ?

દ્યાત્મ ક્રમ (જ્ઞાનાવરણીય, દરજિયાવરણીય, મોરનીય અને અંતરાય) ને તોડવાનો પ્રયત્ન કરવો. જેટલા પ્રમાણમાં દ્યાત્મ ક્રમ તૂટે તેટલા આત્માનો ગુણો ઉઘડે. આ ભાવમાં ગુણો મેળવ્યાને તો ભવાન્તરમાં જન્મતાની સાથે જા ગુણો સાથે આવશે. ક્રમિકજ્ઞાનની પ્રાપ્તિ સૂત્રજ્ઞાનના માધ્યમથી થવાની છે. કારણે જ્ઞાન ગુણ ઉઘાડવા માટે જ્ઞાન-જ્ઞાની અને જ્ઞાનના સાધનાનું બહુમાન તરફ.

એના મુક્તિ લાગે, ભાવેલી દિગ્ગામિ
આકાશમિય પડકે, તાસી પાયેન લિખતે

લેણકાર્થ: પૂર્વજીવ્ય કર્મોના ઉદરેણ પ્રાપ્ત થયેલ
ઓદિયક ભાવોમાં જે આત્મા મોર પામતો નહી, તે (આત્મા)
જેમ કાદવ વડે આકાશ ન લેપાય તેમ પાપકર્મો
લેપાતો નહી.

ભાવાર્થ: જ્યાં મિનન મિનન અનેક ગુણો રહેલા છે.
ગુણોના મુખ્ય કારણો પાંચ છે.

- (૧) ઓપશમિક (૨) ફેરિક (૩) ફેર્યોપશમિક (મિષ્ટ)
(૪) ઓદિય અને (૫) પારશ્વમિક.

(૧) ઓપશમિક ભાવ: મોરનીય કર્મોના ઉપશમક એટલેકે
કર્મોના ઉદયને રોકવાઈ (દેહાવવાઈ) જ્યાં જે ગુણ
પ્રાપ્ત થાય તેને ઓપશમિક ભાવ કહેવાય છે.

(૨) ફેરિક ભાવ: ચાર દાતી કર્મો (જ્ઞાનાવરણીય, દર્શનાવરણીય,
મોરનીય અને અંતરાય)ના સર્વથા દૂરથી જે ગુણો ઉત્પન્ન
થાય તેને ફેરિક ભાવ કહેવાય છે.

(૩) ફેર્યોપશમિક ભાવ: કર્મોના ફેર અને ઉપશમ એમ
બંનેનું મિષ્ટશુદ્ધિ ઉત્પન્ન થતો ભાવ તે ફેર્યોપશમિક
ભાવ કહેવાય છે.

(૪) સૌંદર્યિત ભાવ: કર્મોના ઉદ્દેશ્ય થતા ભાવોને સૌંદર્યિતભાવ કહેવાય છે. ઉદ્દેશ્ય બંધને કર્મોના ફળનો અનુભવ.

(૫) પારિશ્રામિક ભાવ: પારિશ્રામિક (સરજ સ્વભાવિક)

ઉભયને થતા ભાવોને પારિશ્રામિક ભાવ કહેવાય છે.

પારિશ્રામ બંધને દુઃખનું પોતાનું સ્વરૂપ, જેમ કે સાકરમાં રહેલી મીઠાશ, લીમડામાં રહેલી કડવાશ.

ભયપણ, અભયપણ, ભયમાં રહેલું ભયપણ તે પારિશ્રામિક ભાવ છે. પારિશ્રામિક ભાવમાં ત્રિપ્ત ભિન્નિતની જરૂર રહેતી નથી.

શુભ કે અશુભ કર્મોના ઉદ્દેશ્ય જે સામગ્રી પ્રાપ્ત થાય તેને ઉપર કહ્યું તેમ સૌંદર્યિત કહેવાય. ભય પ્રત્યે થતો મોરનો પારિશ્રામ તે સૌંદર્યિતભાવ છે. તેજદ્યુ જં રેય (દોડવા જેવું) છે.

કર્મ રેય છે મારે કર્મના ઉદ્દેશ્ય જે મળે તેજદ્યુ જે રેય છે. પુણ્ય કર્મ જ્ઞાતા આપેલી મારે રેય કે ઉપાદેય ?

ઉપાદેય બંધને આપવા જેવું (જે દોડવા જેવું). આખરે ^{શરૂઆતમાં ઉપાદેય} પુણ્ય કર્મની જે દેમ છે મારે તે પુણ્ય રેય જે છે.

સમર્થ એ આત્માનો ગુણ છે મારે તે ઉપાદેય છે.

આત્માના જ્ઞાનાદિગુણ અરૂપી છે અને તે આત્મામાં જ છે. કર્મ હંમેશા આત્માની બહાર જ રાટલ છે મારે કર્મ

આત્માની અંદરની વસ્તુ ન આપી શકે. કર્મનું નિકંદળ

કર્મ થવા આત્માની વસ્તુ મળે તેમ નથી. ગમે તેટલો

પુણ્યનો ઉદ્દેશ્ય લોયનો પણ તે પુણ્ય, આત્માના બંધ

ગુણને પણ આપવા મારે સમર્થ નથી.

માટે કર્મ અથવા ત્યારે જ ગુણની પ્રાપ્તિ થાય છે,
 કૃત્તિમાં કર્મના ફલ, ઉપરામ, કે સ્વયંપરામ કાય ત્યારે જ
 ગુણ પ્રગટ થાય છે. આથી પુણ્યથી મળેલા સ્વામ્યગ્રીનો
 આત્માના ગુણવૈભવ પ્રગટ કરવા ઉપયોગ તરી લેવો જોઈએ.
 ભાવેભ્વાઈદયિકાદયુ = ભાવેષુ + યોઈદયિકાદયુ (ઓઈદયિકાદિ.ભાવો)
 પુણ્યના ઉદયથી સુખ, પાપના ઉદયથી દુઃખ,
 ભગવત્ક્રમ = ભાગલા (ભાવોમાં), યો ન મુહ્યતિ = આત્મા મારૂ વધુ પામતો
 આકાશમિત્ય પદ્ધતે = આકાશ + મિત્ય + પદ્ધતે
 = જેમ કાલ વડે આકાશ લેપાતું નથી.
 આસો પાપને લિપ્યતે = આત્મા (ભવ) પાપથી લેપાતો નથી.

આકાશ સૂત્ર ભાગ-૩નો સાર :

આકાશ મિલેપ છે અને કાલેય એ લેપાવાના સ્વાભાવવાળો છે,
 તો પણ આકાશમાં ^{ઉદ્ભાવવાથી} યોઈતો નથી. ભાગ પર યોઈ અથ,
 આપણ ઉપર જેવે કૃત્તિ તો કપડા પર યોઈ અથ. આકાશમાં
 પરિભ્રમણ થવાનો સ્વાભાવ નથી માટે તે લેપાતો નથી

શંકા: આત્મા પરિણામી છે તો કેમ ન લેપાય ?
સમાધાન: યોતાના ગુણમાં પરિણામ પામે તો ન લેપાય, પરમાં અથ
 તો જ લેપાય. અનાદે કાળથી આત્મા પરના સંયોગના
 તરણો તે પરરૂપે પરિણામ છે. સ્વરૂપથી આત્મા મિલેપ છે
 અને સ્વાભાવે વીતરાગ છે, તેથી જગતની તરખિણા વસ્તુથી
 આત્મા ખરડાઈ શકતો નથી પણ વર્તમાનમાં કર્મના
 સંયોગથી આત્મા, પરપુદ્ગલથી ખરડાયા થવા રહી શકતો
 નથી. અને આ ભ્રાંતિ નાકલ ખૂબ જ જરૂરી છે.
 વીતરાગ સ્વાભાવમાં જો આત્મા પરિણાત કાય (રહો) તો આ વાત
 સ્પષ્ટ શકે.

પરિવર્તન પરિવર્તનનારૂં પ્રતિપાટકમ્
 ભવચક્રપુરસ્થોડીય જામૂઠ: પરિખિદ્યાતિ

લેલોકાર્થ: અભાદિ અનંત કર્મ-પરિણામ રાજના પાટનાર
 રૂપ ભવચક્ર જામના નગરમાં રહેલા છલ્લાં જોડેન્દ્રિયાદિ
 નગરની પાળે પાળે (શરીરને શરીરને) પરિવર્તનના વળમ,
 વળા, મરણ બાદે નારકને જોતો, મોરશરિત આત્મા ખેદ
 પામતો નથી.

ભાષ્યાર્થ: જે આત્મા મોરમાં મૂઠ બનેતો નથી,
 (જા મૂઠ: = જ્ઞાની) તે ભવચક્રરૂપ નગરમાં રહેતા
 (ભવચક્ર પુરસ્થોડીય) ખેદ પામતો નથી (જા પરિખિદ્યાતિ)
 કારણકે તે જગતને માત્ર જ્ઞાન-લલ્લદ્ધિરૂપ જ બુધ્ધ છે.
 જ્ઞાની લલ્લદ્ધો આત્મા ગુણ વેષે સંસારમાં ફરવા નીતરે,
 અને પાળે પાળે, શરીરને શરીરને (પ્રતિપાટકમ્)
 નારક બુધ્ધ (પરિવર્તનનારૂં), પરિવર્તનરૂપ પુદ્ગલદ્ધવના
 વળમ, વળા, અને મરણ વગરે ત્રયિત્ર પ્રકારનાં નારકો
 અજ્ઞાતા લોચ છે. તેને બુધ્ધ છે છલ્લાં તેને આજ્ઞાર્થ
 દેતું નથી.

જે આત્મા જગતના સ્વરૂપને અને 'સ્વ'ના
 સ્વરૂપને મળી છે અને જોતાના સ્વભાવમાં રૂપર
 રૂપે તે મૂઠ બનેતો નથી.

પોતાના આત્માને મૂકી પર-સ્વભાવમાં લીનતા તે મૂકતા હો અને પરને ગ્રીવા હતાં પણ સ્વભાવમાં લીન બનેલો તે મમતા,

~~કર્મ~~ કર્મકાંડના અવસ્થાને જે જાણે તે મૂક બનેલો અને તત્ત્વ-દૃષ્ટિથી જગતને બુદ્ધિ-જાણે તે મૂક બનેલો મદ્દી પણ પોતાના સ્વરૂપને પ્રગટ કરવા ઉદ્યમ બનેલો. કર્મથી બંધાવેલા સ્વરૂપને પ્રગટ કરવું - તે સાધ્ય છે.

સાધનામાં સ્વરૂપની અવસ્થા ન પડતે અને વર્તમાન અવસ્થા પોતાની કે પારકાની જે પડતેલો તે આત્મા મોરને આધીન થાય છે. તેના કારણે આત્મા પર આધારીનું ^(શરીરનું) આધારણ આવી જાય છે તેથી સ્વરૂપ ઠંકાય છે.

પ્રાંકા : આત્મા અનુભૂતિ ક્યારે કરી શકે ?

સાધના : બધું જ આરાધના ત્યાં પૂર્વક કરે તો પણ મે આત્માની અનુભૂતિનું લક્ષ ન લેય તો દેર ભાવને કારણે આત્માનુભૂતિ ન થાય. બચારે કાયા પ્રત્યે યાજ્ઞાસક્ત બને - દેરથી દૂરવાનો ભાવ પ્રબળ બને, ઉપયોગ પ્રબળ બને તો સર્વ અનુભૂતિ આ થાય છે.

કર્મના ઉદય રૂપે બધા નારકો ચાલે છે. અકેન્દ્રિય, ત્રિકલેન્દ્રિય, પંચેન્દ્રિય, દય, નારક, તિર્યંચ, મનુષ્ય વગેરે બુદ્ધિ બુદ્ધિ પાળા છે. અકેન્દ્રિયના ભાવમાં પણ અનેક વેદા, ગીરા, માહોક, મોતી, મારી. આ બધા વેરાની

જોઈને આપણો શબ્દ કાઢીએ. કૂલો ખીલેલા
 જોઈને તેમાં "રતિ" કાઢી અને કરમાવેલા જોઈને
 'અરતિ' કાઢી. કૂલો પરની રતિ - અરતિને ઉતારવા માટે
 એ પુષ્પો પ્રામુખા અંગે અર્પણ તરવાના છે. તેવપતે
 વિચારવાનું છે કે તે પ્રમુ! હવે મારી કાંઈ સ્થિતિ
 આવશે કે નહીં દૃષ્ટ પુષ્પો સઠાવતો જાંદે કર્મ જાઉં
 અને મારી આજ્ઞા રૂપ પુષ્પોને ગ્રાહણ તરીકે નવે
 અર્પણ તું અર્પણ સર્વ વિરતિ (સાધુ) દર્મને પ્રમુ.

જગતમાં દરેકના વેશ, હાસ્ય વગરને જોઈને જો
 મોરના પરિણામમાં લેવાઈને તો કર્મજંદ કાઢી
 માટે જ્ઞાની શું કરે? જ્ઞાની જાણું જુએ પણ
 સ્વભાવમાં સ્થિર રહે, મોરને કાઢે.

આજ્ઞાની પણ જાણું જુએ - પણ તે મોરવશ અસ્થિર
 પરિણામી બનેલો જાય - સ્વભાવ તરફ ગતિ ન કાઢી.
 આ પુદ્ગલના વિષયક ક્ષે જ્ઞાની તેને હૃદય માની
 છૂટેલો અચારે આજ્ઞાની તેમાં વધારે જૂંચતો જાય છે.
 જુદા જુદા સંસ્કારો એ કર્મનો સ્વભાવ છે, આત્માનો નહીં.
 વન્મવું, મર્યું, હસવું, ખીલવું, નાચવું, તુદવું, રડવું, આ
 જાણું નાટક રૂપ લાગવું જોઈએ. કેમકે એ આત્માનો સ્વભાવ
 જ નહીં. અકોનિદ્રવકા માંડી પંચોનિદ્રવ સુદેવના તમામ
 જલો જુદા જુદા નાટક કરી રહ્યા છે. તેને વિવર્ધના
 જોઈને આપણામાં મોરની વિવિધ પ્રકારની લાગણીઓ
 કાઢી છે. મોરના આ પરિણામને છોડવાના છે, વ્યવહાર
દર્મરૂઢવાને દર્મ માન્યો અને તેમાં જ પૂર્ણતા મળી - તે જ
અપૂર્ણ રજા. નિદ્રવના લક્ષ વિનાનો વ્યવહાર એ શુદ્ધ વ્યવહાર નહીં.